

以疾辭。帝敕使者，若更不起，當取其首，師引頸受刀。使以聞，太宗嗟歎，賜珍帛以遂其志。

贊曰：子陵之拒光皇，种老之辭仁祖，亦逸士之常耳。未聞脅之以白刃而不回者也。丹鳳翀霄，可望而不可追也，四祖其人歟，慈藏其人歟。

三詔不赴

唐，汾州無業禪師，陝西雍州人。穆宗遣左街僧錄靈阜齋詔起之，師笑曰：「貧道何德？累煩人主，爾先行，吾即往矣！」遂沐浴敷座，告門人曰：「汝等見聞覺知之性，與太虛空同壽。一切境界，本自空寂，迷者不了，即為境惑，流轉不窮。常了一切空，無一法當情，是諸佛用心處。」言訖，端坐，中夜而逝。阜回奏，帝大欽歎，賜謚大達國師。師處憲、穆兩朝，凡三詔不赴。

詔至不起

唐，懶融，隱金陵牛首山，上聞其名，遣中使召見。使至融方坐地；燃牛

糞火，拾煨芋而食，寒涕交頤。使云：「天子有詔，尊者且起。」融熟視不顧。

使笑云：「涕及頤矣！」融曰：「我豈有工夫為俗人拭涕耶！」上聞而歎異，仍厚賜旌之。

冒死納僧

唐，法沖，隴西成紀人。貞觀初，敕私度者處以極刑。時嶧陽山多逃僧避難，資給告匱。沖詣州宰，告曰：「如有死事，沖身當之；但施道糧，終獲福祐。」宰嘉其志，冒網周濟焉。

不赴俗筵

唐，韜光禪師，結茆於靈隱西峯。刺史白居易具飯，以詩邀之。光答偈不往，有「城市不堪飛錫到，恐驚鶯囀畫樓前。」之句，其高致如此。

贊曰：有古德辭朝貴招宴偈云：「昨日曾將今日期，出門倚杖又思惟；為僧只合居山谷，國士筵中甚不宜。」與韜光高致先後如出一轍。噫！斯二偈者，

衲子當朝暮吟咏一過始得。

不受衣號

唐，全付，吳郡崑山人。見南塔涌禪師頓明心地，後住清化禪院。錢忠憲王遣使賜紫袈裟，付上章力辭；使再往，又辭曰：「吾非飾讓也，恐後人效吾而逞欲也。」尋賜號純一禪師，復固辭不受。

力辭賜紫

五代，恆超，范陽人。止開元寺，講經論二十餘年，前後州牧使臣投刺求見者，令童子收刺，罕所接對。時郡守李公欲奏賜紫衣，超辭以詩，有「誓傳經論死，不染利名生。」之句。李公復令人勸勉，超確然不拔，且曰：「而復來，吾在盧龍塞外矣！」

相國瀛王馮公聞其名，修書通好，超曰：「貧道早捨父母，克志修行，本期彌勒知名，不謂浪傳宰輔，豈以虛名、浮利留心乎？」馮公益重之，表聞於